
Protokół Nr 27/08 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 

odbytego w dniu 18 listopada 2008 r. w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 
 

Wspólne posiedzenie otworzył przewodniczący rady gminy Grzegorz Korpik powitał 
panią Wójt Marię Węgrzyn, Skarbnika Gminy p. Wandę Cyroń, Sekretarza Gminy p. 
Olgierda Klawe, Gminnego Komendanta OSP p. W. Halasz, Prezesa ZG ZOSP p. Witolda 
Przybył, pracowników Urzędu oraz panie i panów radnych. Nieobecny radny Kudliński i 
radna Królak. 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.  
Przewodniczenie posiedzenia przejął wiceprzewodniczący Zbigniew Sus. 

Przewodniczący przedstawił porządek posiedzenia: 
1. Przedstawienie przez Prezesa Oddziału Gminnego Związku OSP RP planu wydatków w 

dziale p.poŜ do budŜetu na 2009 r. ustalonego przez Zarząd (dyskusja nad wnioskiem 
radnego Dacha w sprawie doposaŜenia jednostek w następnych latach). 

2. Omówienie projektów uchwał: 
− w sprawie stawek podatków i opłat lokalnych, 
− blok uchwał dotyczących rozwiązywania problemów alkoholowych 
− uchwały w sprawie diet  

3. Wolne głosy i wnioski 
 
Porządek przyjęto i przystąpiono do jego realizacji. 
 
ad.1. 
Głos zabrał prezes OG ZOSP RP druh Przybył poinformował, Ŝe na terenie gminy 
zarejestrowanych jest 11 jednostek OSP skupiających ok. 300 osób. Jednostki, o których 
mowa są Stowarzyszeniami na czele, których stoi Prezes oraz Naczelnik. Jednostki 
opracowały i przedłoŜyły zapotrzebowanie do budŜetu na 2009 r. Po zsumowaniu dało to 
kwotę 324.576,- zł. W roku 2008 była to kwota 148.706,- zł nie wliczając dofinansowania do 
samochodu poŜarniczego jak teŜ remontu straŜnicy w Kurnatowicach. W sprawie 
opracowania projektu budŜetu ochrony p. poŜ. na 2009 r. odbyły się dwa spotkania zarządu 
gminnego. BudŜet opracowano na podstawie wniosków jednostek. 
Inspektor Melcer przestawił szczegółowy plan wydatków na 2009 r. zatwierdzony przez ZG 
ZOSP. Ogółem na działalność OSP zaplanowano po korektach kwotę198.447,- zł. 
Pan Przybył dodał, Ŝe praca zbiorowa jednostek OSP w gminie jest dobrze zorganizowana, a 
straŜacy ochotnicy winni być traktowani równo. Na Zarządzie druhowie sami zrezygnowali z 
części planowanych wydatków np. z zakupu dresów dla druŜyn młodzieŜowych i innych. 
Radny Sus poprosił o podanie planu wysokości budŜetu na 2009 r. po korektach. 
Skarbnik Gminy - w budŜecie zaplanowano 198.447,- zł. 
Radny Stanisławski zgadza się z wypowiedziami, ale czy jest zasadne wydatkowanie środków 
na ocieplenie straŜnicy w Miłostowie. Dla przykładu podał jak kształtuje się plan dla innych 
jednostek. 
Komendant OSP W. Halasz odpowiedział, Ŝe budynek straŜnicy w Miłostowie nie jest 
budynkiem murowanym i nie daje ciepła, co uniemoŜliwia napełnienie samochodu wodą. 
Napełnianie samochodu w czasie zdarzenia opóźnia udział w akcji ratunkowej. StraŜacy we 
własnym zakresie wykonali wiele prac, ale nie moŜna pozostawić ich bez wsparcia 
finansowego. 
Radny Stanisławski – ile razy jednostka ta wyjeŜdŜała do akcji i czy jest sens inwestowania. 
Druh Halasz – brak odpowiedniego wyposaŜenia powoduje to, Ŝe jednostka nie uczestniczy w 
akcjach. Oficer dyŜurny PSP posiada dane o jednostkach i nie moŜe skierować jednostki 
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niemającej odpowiedniego wyposaŜenia do akcji ratunkowej. Kontynuując druh Halasz 
przedstawił szczegółowe uzasadnienie celowości zainwestowania w jednostkę w Miłostowie. 
Zdaniem radnego Stanisławskiego takie jednostki jak Kwilcz, Lubosz i Kurnatowice powinny 
być doposaŜone w sprzęt specjalistyczny pozostałe jednostki powinny działać jako jednostki 
pomocnicze. 
Prezes Przybył – wyraził swoje niezadowolenie z wypowiedzi radnego Stanisławskiego. Jak 
powiedział byłby ostroŜny w sprawie likwidacji jednostek. Osobiście uwaŜa, Ŝe rada nie 
powinna ingerować w działalność jednostek zrzeszających ochotników, którzy ratują Ŝycie i 
mienie mieszkańców. 
Radny Stanisławski – nie jestem zwolennikiem likwidacji jakiejkolwiek jednostki, 
stwierdziłem tylko czy nie lepiej bardziej dofinansowywać 3 jednostki będące w systemie 
ratownictwa, a mniejsze wspierać w miarę moŜliwości finansowych. 
Pani Wójt – dyskusja powinna być merytoryczna, kaŜdy powinien słuchać wypowiedzi 
innych. W dniu wczorajszym na posiedzeniu Zarządu Gminnego dyskutowano nt. 
opracowania strategii doposaŜenia oraz działań jednostek OSP działających na terenie gminy. 
NaleŜy zadać sobie pytanie czy kaŜda jednostka powinna mieć pompę Niagara, czy kaŜda 
jednostka powinna mieć samochód czy sprzęt do cięcia metalu. Nikt z obecnych nie neguje 
organizacji szkoleń, ubezpieczenia i potrzeb w zakresie p.poŜ. Nikt teŜ nie chce likwidować 
jednostek chodzi tylko o racjonalne gospodarowanie środkami finansowymi. 
Radny Dach – zapytał czy zakup aparatu oddechowego dla jednostki w Miłostowie jest 
zasadny skoro jednostka ta nie uczestniczy w akcjach? 
Druh Halasz – bez odpowiedniego wyposaŜenia jednostka nie będzie delegowana przez 
dyŜurnego PSP do akcji ratunkowej. 
Radny Wróblewski – podzielił się informacjami nt. wyposaŜenia i działalności jednostki w 
Kurnatowicach. Jednostka ta nie ma pełnego wyposaŜenia, zrezygnowano z części 
planowanych wydatków. Na razie bez większych problemów druhowie sobie radzą. Radny 
osobiście uwaŜa, Ŝe samochód jednostki Kwileckiej musi być w pełni doposaŜony z uwagi na 
częste wyjazdy w ramach ratownictwa drogowego. 
Radny Stanisławski – zaproponował procentowy wzrost wydatków na poszczególne 
jednostki. 
Komendant Gminny – uwaŜa, Ŝe rada nie powinna ingerować w podział środków na OSP. Od 
tego jest Zarząd Gminny składający się ze specjalistów znających problemy i potrzeby straŜy. 
Zdaniem komendanta procentowy podział środków nic nie da. 
Prezes ZG OSP powiedział, Ŝe budŜet jest głównie po to, aby utrzymać zdolność jednostek 
OSP, zapewnić bezpieczeństwo straŜakom podczas akcji ratunkowych, organizować 
ćwiczenia i szkolenia. 
Radny Sus – przez ostatnie lata nie było problemów z budŜetem p. poŜ. Druhowie, którzy 
przygotowują plan wydatków doskonale wiedzą, co jest potrzebne i jakiej jednostce. Radni 
winni zaufać osobom opracowującym plan, a dzielenie procentowe środków na zadanie 
bardzo waŜne jest bezzasadne. 
Radny Dach, – dlaczego wydatki planowane są wraz z dotacjami? 
Inspektor Melcer – gmina planując zadania musi zabezpieczyć w swoim budŜecie środki w 
100 % nawet, jeśli występuje o dotację. Planując budŜet nikt nie zagwarantuje, Ŝe dotację 
otrzymamy. 
Radny Dach – uwaŜa, Ŝe Ŝaden sprzęt bez dotacji nie powinien być zakupywany. 
Prezes Przybył – stwierdził, Ŝe dyskusja do niczego nie prowadzi wnioskuje o jej 
zakończenie. 
Radny Korpik – potwierdził wypowiedź insp.. Melcer, Ŝe środki na realizację zadań muszą 
być zabezpieczone w budŜecie w pełnej wysokości. Informacje o pozyskanych środkach 
winny być przekazywana na bieŜąco przy zmianach budŜetowych. Ponadto przychyla się do 
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wniosku radnego Przybyła o zakończenie dyskusji. Wnioskuje o uwzględnienie w planie 
pracy komisji samorządowo-oświatowej na rok przyszły w ramach sprawozdań informacji nt. 
działalności jednostek OSP za rok poprzedni. 
Przewodniczący posiedzenia wnioski poddał glosowaniu. 
Za zakończeniem dyskusji głosowało 12 radnych, 1 wstrzymał się od głosu. 
Za uwzględnieniem w planie pracy komisji inf. nt. działalności jednostek OSP głosowało 12 
radnych, 1 wstrzymał się od głosu. 
W dalszej części omówiono projekty uchwał dotyczące ochrony p.poŜ.w sprawie: 
- ustalenia wysokości ekwiwalentu pienięŜnego dla członka OSP z terenu Gminy Kwilcz. 
Zaproponowano stawkę 10,- zł/ godz. 
Za stawką głosowało 10 radnych 3 wstrzymało się od głosu. 
 
- zakupu środka technicznego słuŜącego ochronie środowiska 
Za projektem uchwały głosowało 11 radnych 2 wstrzymało się od głosu. 
 
Przewodniczący posiedzenia ogłosił 10 minutową przerwę. 
Po przerwie kontynuowano porządek. 
 
ad.2. Omówienie projektów uchwał. 
- blok uchwał w sprawie podatków i opłat lokalnych 
Zebrani podjęli dyskusję nt. wysokości poszczególnych stawek. Zapytano, dlaczego nie do 
wszystkich propozycji zastosowano stanowisko rady w sprawie polityki podatkowej. 
Pani Wójt – propozycje starano się wyliczyć zgodnie z polityką podatkową, ale po 
zapoznaniu się ze stawkami gmin sąsiednich okazało się, Ŝe w naszej gminie podatki 
związane z działalnością gospodarcza są najwyŜsze, dlatego proponuje się je pozostawić na 
poziomie roku bieŜącego. 
Radny Korpik – po analizie stawek podatkowych stwierdzam, Ŝe nie ma propozycji Wójta w 
sprawie podatku rolnego, zatem proponowana jest stawka wg ogłoszenia GUS. 
W polityce, która została przyjęta jako stanowisko chodziło o kroczące równomierne 
ustalanie stawek podatkowych. Porównywanie stawek z innymi gminami nie zawsze jest 
adekwatne i porównywalne. 
Radny Przybył zawnioskował o obniŜenie stawki podatku rolnego. Wniosek uzasadnił trudną 
sytuacją w rolnictwie oraz tym, Ŝe inne samorządy w powiecie stawkę obniŜyły. 
Zaproponował przyjąć stawkę podatku rolnego w wysokości 40,- zł. 
Radny Lehmann poparł wniosek radnego Przybyła. Jego zdaniem rok 2008 był rokiem 
specyficznym w rolnictwie. Susza znacznie obniŜyła dochody rolników, a działania rządu 
przyczyniły się do wzrostu cen nawozów i oleju. 
Radna Kubiak przypomniała o proteście rolników złoŜonym w trakcie roku i odpowiedzi 
rady. 
Pani Wójt – rolnictwo od kilku lat nękane jest przez Ŝywioły, zawsze kierowana jest pomoc z 
rządu i samorządów. W naszej gminie cześć gruntów rolnych zwolniona jest z podatku. W 
związku z trudną sytuacją nie tylko w rolnictwie, ale i innych sektorach, Pani Wójt proponuje 
stawki podatku rolnego i od działalności gospodarczej pozostawić na poziomie roku 
bieŜącego. 
W wyniku dyskusji glosowaniu poddano wniosek o obniŜenie stawki do 40,- zł oraz   
propozycję pozostawienia stawki na poziomie roku 2008-  52,50 zł. 
 Posiedzenie opuściła rady Przybył, pozostało 13 radnych. 
Za stawką 40 zł głosowało 6 radnych,  za stawką 52,50 zł głosowało 4 radnych,  
1 radny glosował za stawką maksymalną 55,80 zł, 1 radny wstrzymał się od głosu. 
Za projektem uchwały ze stawką 40,- zł głosowało 6 radnych 7 wstrzymało się od głosu. 



 4

- projekt uchwały w sprawie stawek podatku od nieruchomości 
- projekt uchwały w sprawie wysokości opłaty targowej 
- projekt uchwały w sprawie opłaty miejscowej 
- projekt uchwały w sprawie podatku od środków transportowych 
Szczegóły dotyczące wysokości stawek oraz wyniki głosowania radnych zapisano w  
załącznikach roboczych do powyŜszych uchwał. 
Członkowie komisji jednogłośnie przyjęli stawkę maksymalną do naliczenia podatku leśnego. 
Przewodniczący ogłosił przerwę. Po przerwie obecnych 12 radnych. 
Omówiono blok uchwał rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii. 
Przewodniczący GKRPA i N p. Spychała przedstawił i omówił 4 projekty uchwał w sprawie: 
- liczby punktów sprzedaŜy napojów alkoholowych na 2009 r. Komisja dotychczasową ilość 
punktów.  
Radny Korpik poinformował, Ŝe Wójt Gminy proponuje zwiększenie o 1 punkt. Przypomniał 
treść wniosku pani Małeckiej oraz odpowiedź.  
Zdaniem radnego Stanisławskiego zwiększenie o 1 punkt nie rozwiąŜe sprawy osobiście 
uwaŜa, Ŝe wszystkie podmioty wyraŜające wolę sprzedaŜy pozwolenie winny otrzymać. Do 
tematu nie moŜna podchodzić wybiórczo. Proponuje zwiększenie do 25 punktów. 
Pan Spychała potwierdził, Ŝe zwiększenie o 1 punkt nie ma sensu, gdyŜ są juŜ podmioty, 
które dopytują się czy jest moŜliwość otrzymania zezwolenia na sprzedaŜ. 
Radny Dach – poparł wniosek o zwiększenie ilości punktów do 25. 
Radny Korpik – odczytał zapisy ustawowe w tym zakresie. 
Radny Lehmann stwierdziła, Ŝe liczba punktów sprzedaŜy napojów alkoholowych winna być 
ograniczona. 
Głosowaniu poddano trzy propozycje: 

1. zwiększenie do 25 punktów – głosowało 3 radnych 
2. zwiększenie o 1 punkt – głosował1 radny 
3. utrzymanie 18 punktów – głosowało 8 radnych. 

W wyniku głosowania przejęto projekt z 18 punktami sprzedaŜy napojów alkoholowych. 
- zasady usytuowania miejsc sprzedaŜy i podawania napojów alkoholowych 
Za przyjęciem projektu głosowało 9 radnych, 1 był przeciwny, 2 wstrzymało się od głosu. 
 
- przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
Przemocy dla Gminy Kwilcz na 2009rok. 
Projekt przyjęto jednogłośnie. 
 
- przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii dla 
Gminy Kwilcz na rok 2009. 
Projekt przyjęto jednogłośnie. 
Radny Kozubowski zawnioskował o wykreślenie z projektu uchwały z §2 akapitu mówiącego 
o stosowaniu i łączeniu leków z alkoholem.. 
Wniosek przyjęto jednogłośnie. 
Przewodniczący Rady nawiązał do projektów uchwał w sprawie miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego dot. plaŜy w Orzeszkowie odczytał zapis, który mówi o 
rezygnacji naliczenia jednorazowej opłaty z tytułu wzrostu wartości nieruchomości.  
Radni jednogłośnie przyjęli zaproponowany zapis do projektu uchwały. 
 
- projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budŜetowej na 2008 r.- omówiła Skarbnik 
Gminy 
W dyskusji poruszono kwestie wynagrodzeń pracowników administracji i obsługi. 
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Skarbnik Gminy poinformowała o planowanych z dniem 01 grudnia br. 10 % podwyŜkach 
wynagrodzeń w ramach niewykorzystanych środków na wynagrodzeniach osobowych. 
Zapewniono, Ŝe nie będzie w 2009 r. planowanych podwyŜek o 3,9 %. 
Zdaniem niektórych radnych, którzy zaznaczyli, Ŝe nie są przeciwnikami podwyŜek, 
wprowadzenie podwyŜek z końcem roku nie daje przejrzystego obrazu i nie współgra z 
materiałami, jakie dostarczono radnym. Kwestia wynagrodzeń z roku na rok jest bardziej 
zawiła i trudna do zrozumienia. 
Odpowiedzi na pytania dotyczące zmian budŜetowych udzielała Skarbnik Gminy W. Cyroń. 
W trakcie posiedzenie opuściła radna Kubiak pozostało 11 radnych. 
Członkowie komisji zapytali, dlaczego w zmianach budŜetowych nie zabezpieczono środków 
na wymianę pieca centralnego ogrzewania w szkole w Luboszu. Po raz kolejny zwrócono 
uwagę na koszty energii cieplnej w kotłowni zespołu szkół. 
Pani Wójt odpowiedziała, ze taryfa jak równieŜ koszty ogrzewania będą sprawdzone. 
Pani Skarbnik – odpowiedziała, Ŝe wie o awarii, ale nie otrzymała Ŝadnych bliŜszych danych, 
dlatego zadania nie ujęła w zmianie. 
Innych uwag do zmian budŜetowych nie wniesiono. 
Członkowie komisji 6 glosami za przy 1 przeciwnym i 4 wstrzymujących projekt zmian 
przyjęli. 
Posiedzenie opuścił radny Lehmann, pozostało 10 radnych. 
Pani Skarbnik poinformowała, Ŝe na sesję zostanie przygotowany jeszcze jeden projekt 
uchwał w sprawie ustalenia najniŜszego wynagrodzenia w wysokości 760,- zł dla 
pracowników administracji i obsługi ZOMS 
Członkowie komisji wyrazili zgodę. 
Sekretarz Gminy poinformowała o projekcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy do 
Stowarzyszenia „Puszcza Notecka”. Przekazał bliŜsze informacje nt. działalności oraz 
wysokości składki rocznej (0,50 zł od osoby). 
Członkowie komisji 8 głosami „za” przy 2 wstrzymujących wyrazili na przygotowanie 
projektu. 
 
ad. 3 Wolne głosy i wnioski 
Przewodniczący Rady odczytał treść pisma p. Włodzimierza Wójcik z Daleszynka o 
doprowadzenie wody do gospodarstwa. 
Sekretarz Gminy-wyjaśnił, Ŝe sprawą zajmuje się Zastępca Wójta wspólnie z kierownictwem 
ZOMS oszacowano koszt inwestycji na sumę ok. 31.000,- zł. Przedstawił szczegóły 
dotyczące przeprowadzenia wodociągu. Została teŜ przeprowadzona rozmowa z 
zainteresowanym. Dodał, Ŝe są inne wnioski w sprawie pobudowania wodociągów. Jest to 
temat do przeanalizowania w przyszłości. 
Radny Korpik proponuje, aby ZOMS przejrzał uchwały dotyczące spraw wodociągowych i 
kanalizacyjnych i przy przygotowywania w latach następnych uchwały w sprawie taryf wziął 
pod uwagę koszty przyłączy i zapisał szczegóły w uzasadnieniach. 
Członkowie komisji jednogłośnie opowiedzieli się za przeanalizowaniem przez ZOMS spraw 
związanych Stanisławski wodociągami i kanalizacja gminy. 
 
Radny Stanisławski przedstawił w imieniu mieszkańca ul. Podgórnej p. Przymuszały problem 
z wjazdem na jego posesję. 
Zdaniem radnego Korpika jest to problem sztuczny, sytuacja nie jest taka zła. Wjazd jest 
moŜliwy. Przedstawił sytuacje na zdjęciach. JeŜeli kwietnik przeszkadza we wjeździe, moŜna 
go minimalnie zmniejszyć. 
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Sekretarz Gminy udzielił bliŜszych wyjaśnień dotyczących modernizacji ul. Podgórnej i 
uzgodnień z mieszkańcami. Osobiście uwaŜa, Ŝe zainteresowany sam stwarza problem i go 
wyolbrzymia. 
Członkowie komisji po krótkiej dyskusji zaproponowali odpisać, Ŝe droga wykonana została 
zgodnie z projektem. 
Po wyczerpaniu porządku posiedzenia zakończono o godz. 1630. 
 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
 
/-/  Piątkowska                      /-/ Z. Sus 
 
 
 


